
 

 

 

 
 

 

香港中學文憑考試 

企業、會計與財務概論 

（2018 年 3 月） 

試卷一 

企業、會計與財務概論 

 

模擬試卷（2018年 3月） 

 

試卷一 

 

 

時限：1 小時 15 分鐘 

本試卷必須以中文作答 

說明： 

 

1 本試卷共有兩部分：甲部（60 分）和乙部（30 分）。 

 

2 甲部和乙部的第一部分（20 分）全部試題均須回答。乙部的第二部分兩題選

答其中一題（10 分）。 

 

3 每題選擇題只可填寫一個答案，若填寫多於一個答案，則該題不給分。 

 

4 選擇題答案錯誤，不另扣分。 
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甲部 

全部試題均須作答，每題 2分，共 60 分。 

 

1 政府決定在作商業用途的土地租賃上加入建設電影院的條款。這對電影院經營者來說

是一項有利的 __________ 因素。 

A. 經濟 

B. 法律 

C. 科技 

D. 社會文化 

 

2 陳女士正考慮為自己的甜品店購買一台價值$11,000 的雪糕機。她預期該機器可使用

三年，之後便會變得毫無價值。機器可在第一年年底帶來$5,750 的淨現金流入，而在

其後兩年，淨現金流入的金額會每年減少$1,000。假設陳女士的資本成本為每年 5%，

雪糕機的淨現值是多少？ 

A. $2,024 

B. $4,250 

C. $4,659 

D. $7,293 

 

3 相比起私人有限公司，以合夥形式來開設公司的優點是甚麼？ 

A. 公司可以享有較低的利得稅稅率。 

B. 東主可以享有有限債務責任。 

C. 公司更容易籌集資金，發展機會更大。 

D. 公司可以組成董事局來負責管理公司的業務。 

 

4 下列哪項有關債券的風險和回報的陳述是正確的？ 

 (1) 投資債券不會造成損失。 

 (2) 如投資者打算持有債券至期限，債券的預期回報便是固定的。 

 (3) 部分債券會比普通股提供較高的回報率。 

A. 只有 (1) 和 (2) 

B. 只有 (1) 和 (3) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 

 

5 王先生是獨資經營者。他從存貨中取去成本$200的貨品，作為送給女兒的生日禮物。

這批貨品的售價為$400。記錄這項交易的複式記帳為： 

A. 借記 提用$200；貸記 購貨$200 

B. 借記 提用$400；貸記 購貨$400 

C. 借記 資本$200；貸記 購貨$200 

D. 借記 提用$200；貸記 存貨$200 
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6 世貿的目標是 

(1) 充當多邊貿易談判的論壇。 

(2) 促進發展中國家的經濟發展。 

(3) 解決成員之間的糾紛。 

A. 只有 (1) 和 (2) 

B. 只有 (1) 和 (3) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 

 

7 根據工業貿易署的定義，以下哪一項是中小型企業？ 

(1) 擁有 70名員工的地產代理 

(2) 擁有 90名員工的廚具生產商 

(3) 擁有 20名員工的超市 

A. 只有 (1) 和 (2) 

B. 只有 (1) 和 (3) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 

 

8 下列哪項不是香港股票投資者的權利？ 

A. 收取股票投資帳戶的月結單。 

B. 知悉股票經紀的牌照狀況。 

C. 要求股票經紀推介合適的股票。 

D. 在蒙受損失時向香港金融管理局投訴。 

 

9 下列哪些項目會記錄在試算表的貸方？ 

(1) 銷貨退回 

(2) 銷貨運費 

(3) 購貨折扣 

(4) 現金 

A. 只有 (3) 

B. 只有 (1) 和 (4) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. 只有 (1)、(3) 和 (4) 
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10 下列哪些陳述是不正確的？ 

(1) 企業通常會先編製財務狀況表，然後才編製損益表。 

(2) 在損益表中，銷貨運費包括在銷貨成本內。 

(3) 獨資經營者提用的金額會視作企業的營業費用處理。 

A. 只有 (1) 和 (2) 

B. 只有 (1) 和 (3) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3)  

 

11 某獨資經營者以自己的金錢為他的企業繳付$5,000 的電費單。下列哪些陳述是正確

的？ 

(1) 這項交易應記錄如下：借記 電費$5,000；貸記 提用$5,000。 

(2) 即使電費單是由企業東主繳付，這筆電費仍應視作企業的營業費用處理。 

(3) 這違反了企業個體概念。 

(4) 在這項交易中，該獨資經營者向企業注入了資本$5,000。 

A. 只有 (1) 和 (3) 

B. 只有 (2) 和 (4) 

C. 只有 (1)、(2) 和 (4) 

D. 只有 (2)、(3) 和 (4) 

 

12 當某國參與戰爭時，該國的公司的股價會傾向 __(1)__；當該國的利率下降時，這些

公司的股價會傾向 __(2)__。 

  __(1)__ __(2)__ 

A.  上升 上升 

B.  上升 下跌 

C.  下跌 上升 

D.  下跌 下跌 

 

13 以下哪一項不是統一的方向的特徵？ 

 A. 每項計劃只由一名管理人員統領。 

B. 計劃下的所有活動須有相同的目標。 

C. 管理人員須有協調下屬工作的職權。 

D. 所有員工須認同公司的方向。 
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14 下列哪些有關會計原則及慣例的陳述是不正確的？ 

(1) 一家連續 20 年錄得利潤的企業必定會繼續經營。 

(2) 吳女士購入辦公室設備$50,000 供企業使用。在年結日，這些辦公室設備的市值

下降至$25,000。在這個情況下，歷史成本不再適用，吳女士應在企業的帳冊內

按$25,000 的價值記錄辦公室設備。 

(3) 企業個體概念同樣適用於有限公司及合夥。 

A. 只有 (3) 

B. 只有 (1) 和 (2) 

C. 只有 (1) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 

 

15 以下哪項陳述是正確的？ 

A. 競爭對手不是企業的持份者。 

B. 假如公司錄得盈利，所有持份者都能分享公司的利潤。 

C. 企業的持份者會受其決策和行為影響。 

D. 顧客必須償還所有債務才能成為企業的持份者。 

 

16 2017 年 1月 5日，李先生向陳氏企業賒銷 500件貨品，每件的售價為$50。陳氏企

業獲得 7%的交易折扣。如果陳氏企業在一星期內清還貨款，將可另獲 2%的折扣。

2017 年 1月 9日，陳氏企業以支票清還貨款。下列哪些陳述是正確的？ 

(1) 2017 年 1月 5日，李先生應在帳冊中記錄銷貨折扣$1,750。 

(2) 2017 年 1月 5日，李先生應在帳冊中記錄銷貨$23,250。  

(3) 2017 年 1月 9日，陳氏企業應在帳冊中記錄購貨折扣$465。 

(4) 2017 年 1月 9日，陳氏企業應在帳冊中記錄付款$22,785。 

A. 只有 (1) 

B. 只有 (2) 和 (4) 

C. 只有 (2)、(3) 和 (4) 

D. (1)、(2)、(3) 和 (4) 

 

17 下列哪項企業商業功能涉及識別工作環境中的安全問題和制定員工安全措施？ 

A. 人力資源管理 

B. 營運管理 

C. 風險管理 

D. 資訊管理 
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根據下列資料，作答題 18、19及 20： 

下列是張女士的企業截至 2017 年 12月 31日止年度的資料： 

 $ 

購貨 200,000 

銷貨退回 1,111 

銷貨 560,000 

購貨退出 2,350 

銷貨運費 3,800 

購貨運費 5,520 

購貨折扣 4,600 

銷貨折扣 21,413 

其他營業費用 180,888 

期初存貨 31,312 

期末存貨 16,557 

 

18 該年度的毛利為： 

A. $267,858 

B. $319,551 

C. $324,151 

D. $340,964 

 

19 該年度的淨利率（計算至兩個小數位）為： 

A. 24.90% 

B. 24.95% 

C. 26.13% 

D. 26.17% 

 

20 如果該年度的購貨折扣是$46,000 而不是$4,600，下列哪些陳述是正確的？ 

 (1) 該年度的毛利會增加$41,400。 

 (2) 該年度的淨利會減少$41,400。 

 (3) 銷貨成本會減少$41,400。 

A. 只有 (1) 

B. 只有 (1) 和 (3) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. 以上皆不是 
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21 以下哪項些是中小型企業對香港經濟的重要性？ 

 (1) 提供就業機會 

 (2) 促進經濟多元化 

 (3) 增加產品種類 

A. 只有 (1) 和 (2) 

B. 只有 (1) 和 (3) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 

 

22 某雜誌決定在網上發佈內容。以下哪項是市場營銷部門的工作？ 

 (1) 保護顧客的資料庫，免遭黑客入侵 

 (2) 向顧客推廣線上內容 

 (3) 舉辦會員俱樂部來加強與顧客的關係 

A. 只有 (2)  

B. 只有 (3)  

C. 只有 (1) 和 (3) 

D. 只有 (2) 和 (3) 

 

23 以下哪項最不可能成為公司規劃過程中的目標？ 

A. 增加公司的銷售額 

B. 降低公司的營運成本 

C. 減少公司對活動進行監控的需要 

D. 提高公司的利潤 

 

24 與金字塔式架構相比，以下哪項是扁平式架構的特徵？ 

(1) 溝通更迅速  

(2) 管理層級較少 

(3) 控制幅度更廣濶 

A. 只有 (1) 和 (2) 

B. 只有 (1) 和 (3) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 
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25 快餐店要向社區和社會履行社會責任，可以 ____________。 

 (1) 聘用有精神障礙的人士 

 (2) 將賣剩的食物捐給慈善機構 

 (3) 向員工支付法定最低工資 

A. 只有 (1) 和 (2) 

B. 只有 (1) 和 (3) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 

 

26 下列哪些有關會計的陳述是正確的？ 

  (1) 試算表、損益表及財務狀況表是每家企業都須要編製的三種財務報表。 

 (2) 期末調整應在編製損益表前完成。 

 (3) 與使用者溝通是會計的其中一項功能。 

 (4) 銷貨運費的餘額展示在試算表的借方，購貨退出的餘額展示在試算表的貸方。 

A. 只有 (1) 和 (3) 

B. 只有 (1)、(2) 和 (4) 

C. 只有 (2)、(3) 和 (4) 

D. (1)、(2)、(3) 和 (4) 

 

27 田女士參加了強制性公積金（強積金）計劃。下列哪項陳述必定是正確的？ 

 (1) 她須承擔強積金基金的投資風險。 

 (2) 她須向強積金計劃作出等於每月有關入息 5%的供款。 

 (3) 她只能在 65 歲時提取累算權益。 

A. 只有 (1) 

B. 只有 (3) 

C. 只有 (1) 和 (2) 

D. 只有 (2) 和 (3) 

 

28 假設其他因素不變，現值越高，____________。 

 (1) 未來值便越高 

 (2) 利率便越高 

 (3) 存款期便越長 

A. 只有 (1) 

B. 只有 (1) 和 (2) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 
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29 下列是梁女士的企業在 2017 年 6月 30 日（財政年度的最後一日）的資產及負債餘額： 

  $ 

 非流動資產 128,000 

 銀行透支 6,900 

 現金 2,580 

 存貨 312,000 

 應付貨款 13,250 

 梁女士的叔叔提供的五年期貸款（2018 年 1月 1日償還） 20,000 

 雅詩銀行提供的兩年期貸款（2019 年 4 月 1 日償還） 55,000 

 2017 年 6月 30 日的酸性測驗比率為： 

A. 0.03 : 1 

B. 0.06 : 1 

C. 0.29 : 1 

D. 3.31 : 1 

 

30 下列哪項有關公營公司的陳述是正確的？ 

 (1) 公營公司又稱為政府部門。 

 (2) 公營公司不按商業原則運作。 

 (3) 公營公司擁有獨立的法定地位。 

A. 只有 (3) 

B. 只有 (1) 和 (2) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 
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乙部 

第一部分 

全部試題均須作答，共 20 分。 

 

1 某跨國公司計劃於假日在香港舉辦嘉年華會，現場將設置機動遊戲和遊戲攤位來吸引遊客。 

 

(a) 甚麼是跨國公司？解釋它在管理方面的特點。 （2 分） 

  

  

  

(b) 解釋該跨國公司在香港舉辦嘉年華會時，應考慮的兩項外在因素。 （4 分） 

  

  

  

  

  （共 6 分） 

 

 

2 李先生是獨資經營者。下列餘額摘錄自他的企業在 2017 年 10 月 31日（本財政年度的最後一

日）的帳冊： 

   $ 

 銷貨 309,400 

 購貨 123,015 

 工資及薪金 81,139 

 其他營業費用 5,818 

 家具及裝置 600,000 

 應收貨款 21,477 

 應付貨款 1,090 

 存貨，2016 年 11 月 1日 11,697 

 資本，2016 年 11 月 1日 532,668 

 購貨退出 509 

 銷貨運費 1,438 

 銀行透支 917 
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作業要求： 

 (a) 為李先生的企業編製 2017 年 10 月 31 日的試算表。 （6 分） 

 

 

(b) 該試算表平衡嗎？列舉編製試算表的一個原因。 （1 分） 

  

  

 （共 7 分） 

 



   

模擬試卷（2018年 3 月）：試卷一（題目） 頁12 ©  培生教育出版亞洲有限公司 2018 

3 偉新須要借取一筆資金來支付一個月後到期的大學學費。他原打算採用透支服務，但好友輔仁

建議他借取分期付款貸款。輔仁還叮囑他要準時還款，以免影響個人信貸記錄。 

 

(a) 分期付款貸款是甚麼？列舉兩個原因，解釋為何輔仁建議偉新採用分期付款貸款，而非透

支服務。 （5 分） 

  

  

  

  

  

(b) 如偉新的個人信貸記錄欠佳，他可能要面對甚麼問題？描述兩個問題。 （2 分） 

  

  

  （共 7 分） 

 

 

第二部分 

兩題選答一題，共 10 分。 

 

4 王先生是一家日韓零食連鎖店的獨資東主。在編製本年度的財務報表時，他提出了下列問題： 

 

 (1) 「在最近三個月，韓國零食的需求大幅上升。在上星期，我把所有韓國零食的售價提高

20%，但產品的銷量完全不受影響。我應否調高韓國零食存貨的價值，以反映產品需求增

加的趨勢？」 

 

 (2) 「在 2017 年 9 月 30 日，即財政年度的最後一日，企業簽訂一家店鋪的租約。承租期由

2017 年 10 月 1 日開始，而我們已在 2017 年 9 月 30 日繳付三個月的租金。我們應把

這筆款項視作截至 2017年 9月 30 日止年度的租金費用嗎？」 

 

(a) 根據基本會計原則及慣例，解答王先生的問題。 （5 分） 
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 王先生要求每名員工只負責某項工序，例如為貨品結帳、將貨品上架和從海外採購零食。 

 

(b) (i) 指出王先生採用了哪項有效管理原則。 （1 分） 

  

 

 (ii) 王先生為何採用題 (i) 的原則？解釋兩個原因。 （4 分） 

  

  

  

  

  

  

  （共 10分） 

 

 

5 柯女士獨資經營貿易公司。她提供了企業下列截至 2017 年 12 月 31日止年度的資料： 

   $ 

銷貨 3,186,470 

購貨 1,206,845 

購貨退出 62,136 

銷貨運費 32,148 

工資及薪金 680,000 

租金及差餉 1,380,890 

存貨，2017 年 12 月 31 日 62,505 

存貨，2017 年 1 月 1日 11,890 

  

  



   

模擬試卷（2018年 3 月）：試卷一（題目） 頁14 ©  培生教育出版亞洲有限公司 2018 

作業要求： 

(a) 為柯女士的企業編製截至 2017 年 12 月 31日止年度的損益表。 （5 分） 

 

  

 (b) 柯女士的朋友美寶表示有興趣投資她的生意，同時也想參與業務的管理。 

 

(i) 假設柯女士接受美寶的資金，識別她的企業的擁有權形式。 （1 分） 

  

   

 (ii) 與獨資經營比較，解釋以這種企業擁有權形式經營業務的兩個好處。 （4 分）  

  

  

  

  

  （共 10分） 

 

 

試卷一完 


